

СЛАВУТИЧ

СОБЫТИЯ ■ ПОЛИТИКА ■ ЭКОНОМИКА ■ КУЛЬТУРА ■ ВСЕ ПРОГРАММЫ ТВ ■ ОБЪЯВЛЕНИЯ

РОЖДАЮЩИЙСЯ В НЕДРАХ ГСП "ЧАЭС" ОПЫТ, ОКАЗЫВАЕТСЯ, ИМЕЕТ РЫНОЧНУЮ СТОИМОСТЬ

Некоторые впечатления от последней командировки в Литву

У Славутича с литовским Висагином давние связи. Наличие в двух городах атомных станций — Чернобыльской и Игналинской — делает эти связи долговязыми и перспективными. Да и судьбы у обеих станций очень похожи, как у двойняшек. Крейсер "Чернобыльская АЭС" в конце прошлого года досрочно поставлен на прикол. А канонерка "Игналина" получила приказ зайти в гавань и постепенно подготовиться к вечной стоянке. Первый энергоблок единственной в Литве АЭС намечено вывести из эксплуатации в 2005 году, второй — между 2009 и 2015 годами. Но прибалтийские политики даже под давлением Запада ухитряются не делать резких движений и растягивают про-

цесс закрытия ядерно-энергетических мощностей до предельной постепенности. Чернобыльцы, вынужденно оказавшиеся впереди, в какой-то момент поняли, что могут быть полезными литовским коллегам. В свою очередь, игналинцы надеются обогатиться украинским опытом. На пересечении взаимных интересов и состоялась в Висагине встреча, призванная дать новый импульс сотрудничеству. В составе нашей делегации были работники государственного специализированного предприятия "Чернобыльская АЭС" и Славутичского отделения Международного чернобыльского центра. Такой творческий симбиоз имеет весьма простое объяснение. ЧАЭС, наряду с Департаментом энергетики США, является соучредителем отделения МЦЦ, и в нем работают в основном специалисты, прошедшие профес-

сиональную закалку на Чернобыльской АЭС. Станционники и сотрудники МЦЦ знают друг друга по совместной работе, например, над проектом комплексного обследования остановленного блока DDD, над программой прекращения эксплуатации, комплексной программой снятия с эксплуатации ЧАЭС, программой социальной защиты персонала станции и жителей Славутича. Принимающую сторону представляли руководители Игналинской АЭС, специалисты станции, занимающиеся проблемами, связанными со снятием энергоблоков с эксплуатации. Украинцам была предоставлена возможность посетить сухое хранилище отработанного ядерного топлива, зону строгого режима, химцех, ознакомиться с процессом переработки РАО, в том числе с компандированием жидких радиоактивных отходов. Хозяева предложили вниманию гостей некоторую

документацию по вопросам управления проектом снятия с эксплуатации, в том числе по переработке твердых РАО, по установкам для сжигания горячих отходов, рекультивации земель и территории. Во время совместного совещания генеральный директор Игналинской АЭС В. Шевалин сообщил о состоянии дел на этапе подготовки к снятию с эксплуатации первого энергоблока, реализуемых и планируемых инвестиционных проектах, существующих проблемах технического и социального порядка. Он также высказал свои соображения о возможности использования потенциала Международного чернобыльского центра и ЧАЭС. С ответной информацией выступили славутичане. (Окончание на стр.3)

Магазин-склад "МАСТЕР" предлагает
Охле стропильные смеси отечественного производства "ФЕРОЗИТ"

Клеи, шпатлевки, штукатурки, затирки для швов, смеси для грунтовки поверхности торговой марки "ФЕРОЗИТ" — это простота в использовании, гарантия качества, экономия времени, доступная цена.

Тел. 17-00-80, 15-24-05, 10-17-31

г.Чернигов, ул.Львова, 63, мн "Мастер"

9.00-18.00;
сб: 9.00-16.00,
без перерыва
вср-выходн.

Ферозит-310 (2,5 кг)	4.15-22.00грн.
Ферозит-333 (5,15кг)	6.00-12.50грн.
Ферозит-355 (1,3кг)	4.30-12.10грн.
Ферозит-100 (25кг)	22.30грн.
Ферозит-250 (40кг)	30.75грн.
Ферозит-320 (14кг)	29.75грн.
Пенотлас	
ПСБ 15.4-15.5	5.20-6.50грн.

САНАТОРИЙ ЗАПРОШУЄ МЕШКАНЦІВ ЧЕРНІВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ТА ІНШИХ ОБЛАСТЕЙ НА

"ОСТРЕЧІ" ВІДПОЧИНОК ТА ЛІКУВАННЯ

Що розташований в м. Мена в лісовому масиві на березі Чудова г. озера Мальовича природа, цілюща повітря, лікувальна вода, сульфідотерапевтичні методи лікування, 5-ти разова харчування, проживання в 2-х місних кімнатах з усіма зручностями.

Для сімейного відпочинку існує система знижок

т. (04622) 4-25-90, в Мена (244) 2-14-12

ЗАЇЗДИ:
1 жовтня, 22 жовтня, 12 листопада, 3 грудня

www.radio.cn.ua
інтернет - еженедельник

Славутич

ЧП Фирма "ЮВЕНС"

• ОЛНПРАЗОВА ПОСУДА

→ САЛФЕТКИ

→ АТРИБУТИКА для кафе и баров

→ ПАКЕТЫ пр-во Германии и Польши

Тел. 4-42-49
Чернигов, Комсомольская, 43

000 "ФАРМА-Плюс" СООБЩАЕТ:

ОТКРЫТА АПТЕКА

Низкие цены Скидки до 10%


Мы работаем: 8.00-19.00, суббота 9.00-14.00

Отдельный вход по 1-м этажу подклітківки

Тел. 6-12-94

Чернігівський м'ясопечиво-кондитерський завод

2-75-06



Макет

КОМПЬЮТЕРЫ В КРЕДИТ

СТОМАТОЛОГИЧЕСКАЯ КЛИНИКА

СТОМАТГАРАНТ

ОБЕЗБОЛИВАНИЕ
полный набор обезболивания с применением анальгетиков пр-ва Германии, Франции, США

ПРОТЕЗИРОВАНИЕ
с применением современных технологий

ЛЕЧЕНИЕ
с применением импортных материалов, комплексное восстановление зубного ряда и отдельных зубов. Шинирование зубов

ПРОФИЛАКТИКА
комплекс мероприятий по сохранению здоровья зубов и десен

г.Чернигов, ул.9 Января, 25/3,
8.00-20.00, вых.сб.-всвр.
Предварительная запись по тел.5-64-47

СТО «ЭНЕРГИЯ»

АВТОЗАПЧАСТИ

оригинальные, а также альтернативные замены

ГАРАНТИЯ: 0,5 - 2 лет 30 • 50 тыс.км

РЕМОНТ АВТОМОБИЛЕЙ

Тел. 2-60-26, 2-50-34
WWW.CARENERGY.COM

РЕМОНТ ОБСЛУЖИВАНИЕ

ТЕЛЕВИЗОРОВ, ВИДЕОМАГНИТОФОНОВ, ВИДЕОКАМЕР, АУДИОТЕХНИКИ, СВЧ-ПЕЧЕЙ, ИМПОРТНЫЕ РА ДИОДЕЛЫ В НАЛИЧИИ И ПОД ЗАКАЗ.

пр-т **МИРА, 34**

тел. 7-29-34

фирма **Э.В.И.РА**

МОБИЛЬНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ

при контрактном подключении для жителей г.Славутича **цена 350 грн**

широкий выбор телефонов и аксессуаров

г.Чернигов, пр.Мира,139 к.18 т.10-20-02; 5-99-44
магазин: ул.Шевченко,12

ИТ-СЛАВУТИЧ

(04479) 2-01-46

- Компьютеры
- Комплекующие
- Периферия
- Оргтехника
- Гарантия
- Обслуживание
- Обучение
- Доставка

000 "Гаранфил"

Оказываем услуги по охране юридических и физических лиц

Цены договорные

Тел. 4-24-13, 4-12-29

Полная материальная ответственность

ЧерниговРазноТорг

ВПЕРВЫЕ для Чернигова, области, Славутича

В РАССРОЧКУ

Телевизоры, аудио, видео, компьютеры, холодильники, стиральные машины, газо-, электроплиты, обогреватели, кондиционеры, пылесосы и многое другое...

В НАЛИЧИИ И ПОД ЗАКАЗ

Оформление в магазине без банковского кредита, с 9.00 до 19.00, без выходных

ул.Ленина, 34, 2-й этаж
тел. 174-324, 101-435

Пакеты с ручками, пакеты фасовочные гастрономические

Одноразовая посуда

Атрибутика для кафе и баров

Салфетки, полотенца, салфетки, мешочки

В БОЛЬШОМ АССОРТИМЕНТЕ

т/ф (0462) 10-11-69

ул.Львова, 63, 1-й этаж

ИЗГОТОВЛЕНИЕ ПАКЕТОВ С РИСУНКОМ ЗАКАЗЧИКА

Кухни

Шкафы

Офисная мебель

Прихожие

ИЗГОТОВЛЕНИЕ

Установка

Доставка по городу бесплатно

Мебель в кредит

г.Чернигов, пр-т Победы, 96

тел. (0462) 17-44-18

оывший магазин "Спорттовары"

Лп: выходной Вт
Ср: 10.00-16.00
Пт: общ.
Пт: 13.00-13.30
Сб: 10.00-15.00

ЗА СТРОКОЙ УТВЕРЖДЕННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

На Чернобыльской АЭС состоялось совещание с участием представителей Администрации Президента Украины

Во время совещания обсуждался один, но очень объемный вопрос: ход выполнения мероприятий, утвержденных Президентом Украины в связи с досрочным снятием с эксплуатации Чернобыльской АЭС. Особое внимание обращалось на осуществление мероприятий по социальной защите персонала станции и жителей Славутича.

Вместе с администрацией государственного специализированного предприятия "Чернобыльская АЭС", руководителями цехов и цеховых профсоюзных организаций станции в совещании приняли участие главный консультант-инспектор Администрации Президента Украины Владимир Логиненко, постоянный представитель Президента Украины на ЧАЭС Александр Антропов, заместитель главы Киевской облгосадминистрации Николай Урла, городской голова Славутича Владимир Удовиченко.

Открывая совещание, директор ГСП "Чернобыльская АЭС" Виталий Толстоногов сказал: — Цель нашей встречи — подвести итоги выполнения социальной программы, определить более точки. С момента закрытия станции прошло достаточно много времени, перед закрытием Президентом страны были утверждены мероприятия, в том числе и по социальной защите персонала. Большинство мероприятий либо выполнено, либо находится в стадии выполнения, при этом должен отметить активную позицию Администрации Президента, что позволило нам получить поддержку во всех ветках власти. Работаем также при поддержке облгосадминистрации. Но часть проблем еще осталась.

Участники совещания прослушали доклады о ходе выполнения Программы социальной защиты работников Чернобыльской АЭС и жителей города Славутича в 2001 году и подготовки к 2002 году. Вопросы финансирования Программы осветила заместитель директора по финансам и экономике Фаина Огнева. На проблемах расчетов с предприятиями Славутича, создания коммунальных предприятий, передаче государственности в коммунальную собственность, поддержке социальной инфраструктуры остановилась заместитель директора по коммерческой работе Валентина Голоскокова. О работе с кадрами, высвобождении персонала в текущем и будущем годах, выполнении поручения Президента Украины по разработке Программы создания дополнительных рабочих мест для высвобождающегося персонала, изменениях в законодательстве по социальной защите персонала сообщила заместитель директора по кадрам, труду и социальным вопросам Ирина

Митичкина. Заместитель директора по капитальному строительству Владимир Крупский дал анализ жилищного строительства в Славутиче. О состоянии работ по Плану осуществления мероприятий на объекте "Укрытие" (СИР), включая сооружение конвейерной линии ("Укрытие-2"), рассказал заместитель директора, содиректор группы управления проектом Валерий Кулишенко.

Доклады были насыщены предметным анализом деятельности по претворению в жизнь Программы социальной защиты. Основными ее аспектами являются сохранение и развитие социальной инфраструктуры города, создание компенсирующих рабочих мест, эффективное управление человеческими ресурсами, обеспечение социальных выплат персоналу, который увольняется.

Решение проблем Славутича, отметили докладчики, одно из важнейших направлений работы администрации ГСП "ЧАЭС". В 2000 году было завершено строительство и сдача в эксплуатацию здание лицея. Прекрасные помещения во Дворце детского творчества с еврооснащением, переданы станцией детской библиотеки. Отличные условия созданы в детских дошкольных учреждениях и для занятий населения физкультурой и спортом. Чернобыльская АЭС продолжает оказывать помощь медико-санитарной части, горюделу внутренних дел, пожарной части, другим организациям, не входящим в ее структуру. Комфортные условия созданы для Агентства по развитию бизнеса, администрации специальной экономической зоны "Славутич", для бизнес-инкубаторов. Спонсорская помощь городским организациям в прошлом году превысила 8 млн. гривен.

Многие предпринимательские структуры Славутича работают в помещениях, выделенных им в аренду станцией. С большинством предпринимателей и коммерческих организаций города сложились партнерские отношения. К началу текущего года задолженность предприятий и организаций Славутича перед Чернобыльской АЭС составляла 20,4 млн. гривен. В то же время станция была должна им 12,9 млн. гривен. В настоящее время из этой задолженности станция погашена 12,7 млн. гривен. Остаток составляет 700 тыс., или 6 процентов первоначальной задолженности.

С 1 апреля с.г. Чернобыльская АЭС передала в коммунальную собственность все жилье в Славутиче, городскую котельную, объекты энерго- и водоснабжения, очистные сооружения, детские садики, часть спортивных сооружений, объектов торговли и общественного питания. Плодотворная работа по передаче государственной собственности в коммунальную продолжается.

За счет средств, полученных за ранее отпущенную электроэнергию, была обеспечена жизнедеятельность Славутича в зимний период, прежде всего за счет поставок газа и мазута для устойчивого снабжения котельной.

С начала 2001 года ГСП "Чернобыльская АЭС" направило на содержание города

55,7 млн. гривен, в том числе расчеты за газ составили 16,2 млн., за электроэнергию — 3,6 млн., за товары и услуги — 27,6 млн., зарплата производственного персоналу — 8,3 млн. гривен. Это гораздо больше, чем в предыдущие три года.

ЧАЭС продолжает вести строительство Славутича. В соответствии с Программой социальной защиты только в этом году сданы в эксплуатацию три жилых дома — 111 квартир. Готовится к сдаче 142-квартирный дом. Реально возможность, при наличии финансирования, построить еще один 35-квартирный дом. То есть за год в итоге можно ввести 288 квартир. Но процесс на этом не закончился.

При всех очевидных сложностях, по оценке заместителя директора В. Крупского, в ближайшее время можно построить 160-квартирный дом с квартирами гостиничного типа. Это "закроет" проблему переселения жителей поселка Лесного. "Но давайте не забывать о тех семьях, которые очень давно ждут жилья", — по ходу замечал мэр Славутича В. Удовиченко. — Давайте поощрим возможность сдать еще хотя бы 50 комфортабельных квартир".

Всего с начала года введено в эксплуатацию основных фондов общей стоимостью 22 млн. гривен. Освоение капитальных вложений в 2001-м составило 57 млн. гривен.

Особое внимание администрации уделяет созданию компенсирующих рабочих мест для персонала, высвобождающегося в связи с прекращением производства энергии. В соответствии с поручением Президента страны на базе Чернобыльской АЭС создано государственное специальное государственное предприятие по снятию с эксплуатации энергоблоков атомных станций и преобразованию объектов "Укрытие" в экологически безопасную систему. Это — новая сфера деятельности, раскрывающая перспективы для основного технического и технологического персонала.

В связи с новыми задачами служба главного инженера прилагает усилия для получения в надзорных органах разрешения на производство работ. Изучается мировой опыт снятия АЭС с эксплуатации. Осуществляется постепенный переход к новой структуре управления, созданию новых подразделений. При этом будет реализована программа подготовки и переквалификации персонала станции, создания коллектива профессионалов по снятию с эксплуатации и ликвидации последствий тяжелых аварий, который сможет конкурировать на рынке услуг.

Завершаются пуско-наладочные работы на новой производственно-отопительной котельной, где создано более 100 рабочих мест. Еще почти 300 рабочих мест появятся после сдачи в эксплуатацию на промплощадке ЧАЭС хранилища отработанного ядерного топлива № 2, завода по переработке жидких радиоактивных отходов, промышленного комплекса по обращению с твердыми радиоактивными отходами. Значительный фронт работ для персонала станции и подрядных организаций — на работах по преобразованию

объекта "Укрытие". На Чернобыльской АЭС подготовлено около 100 собственных специалистов по управлению сложными техническими проектами, выполняемыми за международные средства. Это — пример переквалификации и своего рода социальной защиты.

Немало сотрудников ЧАЭС перешли на работу в отделение Международного чернобыльского центра "Славутичская лаборатория международных исследований и технологий", которое создано совместно с Департаментом энергетики США.

Еще одно направление социальной политики администрации ГСП "Чернобыльская АЭС" — освоение рынка услуг на объектах ядерной отрасли.

В связи с этим на основе ремонтной службы станции в составе НАЭК "Энергоатом" создано предприятие "Атомремонтсервис" (АРС) с планируемой численностью свыше 1000 человек. Станция передала ему здания, сооружения, оборудование, материалы и инструмент общей стоимостью 40 млн. гривен. Это дает возможность трудоустроить ремперсонал ЧАЭС. Уже более 270 работников станции перешли в АРС. Как показывают расчеты, для 60 процентов персонала АРС будет обеспечена работа на промплощадке Чернобыльской АЭС. Еще 50 мест создадутся в учебно-аварийном центре НАЭК, который образовался на базе центра противоаварийных действий ЧАЭС.

Администрацией ГСП "Чернобыльская АЭС" организованы поездки оперативного персонала на другие атомные станции для изучения возможностей трудоустройства. Люди делают выбор, где им работать. Но большинство хочет остаться в Славутиче.

Решаются проблемы трудоустройства непроизводственного персонала ЧАЭС, входившего в состав подразделений по обеспечению жизнедеятельности Славутича. Для этого создаются коммунальные предприятия, куда уже переведены работники жилищно-коммунального хозяйства, дошкольных учреждений, отдела рабочего снабжения, спортивных сооружений. Для их поддержки в соответствии с договорами, сопровождающимися уже выделены 7,2 млн. гривен.

Немало внимания в докладах было уделено обеспечению социальных выплат персоналу, который увольняется. В частности, 21 августа с.г. Кабинет принял Постановление "Об обеспечении дополнительных государственных гарантий работникам, которые увольняются с работы в связи с досрочным снятием с эксплуатации Чернобыльской АЭС". В настоящее время в правительство подготовлено к принятию постановление о доплатах к пенсиям увольняющимся работникам станции. Об этом наша газета не раз подробно информировала читателей. Подчеркнем, что содокладчик заместитель директора И. Митичкина, отметила плодотворное сотрудничество администрации и профкома станции в этих вопросах на завершающей стадии.

Участники совещания подробно ознакомились на нерешенных проблемах, предлагали пути их решения. Как пра-

вило, для достижения успеха необходимо подключаться верхним эшелонам власти. Несмотря на договоренности и прямые указания Президента Украины, трудно финансируется ряд мероприятий. Имеются сложности с передачей автодороги Чернобыль — Славутич и мостов через Припять и Днепр на баланс Минавтотранса и МЧС. Надо решать через МИД судьбу участка дороги, проходящего по территории Беларуси. Имеются сложности со сдачей в эксплуатацию газопровода, питающего новую котельную ЧАЭС. Оказалось, что ветка газопровода Чернобыль — Иванков бесхозна еще с аварийного 1986 года. Официально ее до сих пор никто не принял на баланс.

Выступая на совещании, главный консультант-инспектор Администрации Президента В. Логиненко отметил, что тяжелая ноша достанется всем, когда будут увольняться люди. Процесс неизбежный, эксплуатация прекращена, дезактивация и прочие работы будут в конце концов закончены, и перспективы большой дальше нет. Реальный выход для города — в создании источников финансирования своей жизни. Надо помочь стать на ноги и "Атомремонтсервису", и Славутичской лаборатории, и другим фирмам.

Создать систему, чтобы деньги, выделяемые на снятие с эксплуатации по линии бюджета, международной помощи, оставались в городе, чтобы славутичане освоили эти деньги. Это важная задача. Не стоит при этом выяснять, кто больше вкладывает, кто меньше. Время все расставит по местам. Самое главное — совместно делать дело.

На совещании выступили городской голова Славутича В. Удовиченко, постоянный представитель Президента Украины на Чернобыльской АЭС А. Антропов, заместитель главы облгосадминистрации Н. Урла, председатель профкома Чернобыльской АЭС А. Лыча, заместитель главного инженера станции А. Шацман и другие.

Запомнилась реплика Алексея Лычи: "Будем бороться за каждого человека. Все должно быть в рамках законодательства".

Запомнилось дополнение Андрея Шацмана: "Когда смотришь на клеточки в штатном расписании то чувствую, что за каждой клеточкой — живой человек".

Запомнилось заключительные слова В. Толстоногова. Сокращение, к сожалению, произойдет, нельзя уподобляться страусу, уткнувшему голову в песок. Но увольняться люди будут только тогда, когда будет точно известно, сколько людей останется на предприятии. Не увольнять, а давать рабочие места. Директор напомнил слова Президента Украины: "Без социальной защиты человек не может быть человеком".

Виктор КАПУСТА

Идет подготовка к "ЗОСе"

20 — 23 сентября в Славутиче состоится VIII Международный фестиваль детской журналистики, телевидения и прессы "Золотая осень Славутича-2001". Команда Молодежного информационного агентства в составе Анны Утц (школа № 1), Алены Гейнце (славутичской лицей) и Виктории Шендерюк (школа № 3) приступила к подготовке к фестивалю, где она будет представлять Славутич в конкурсе прессы.

Соперники у девушек более чем серьезные: ожидается приезд многолетнего и бессменного лидера конкурса — команды "Место встречи" из Чебоксар. Хотя, судя по выполненному юными журналистами конкурсному заданию на осенней "Зосенке", они вполне способны составить достойную конкуренцию.

Сейчас славутичская команда занята подготовкой домашнего задания — газеты "Сила слова". Согласно нынешней теме фестиваля (напомним: он проходит в рамках празднования юбилея независимости), газета также должна быть посвящена этому событию. По школьке Аня, Алена и Вика — люди творческие, они решили не превращать газету в подборку ура-патристических сочинений, а рассмотреть понятие "независимость" с самых различных точек зрения. В числе задумок — предоставление возможности высказаться своим ровесникам. Поэтому девушки просят старшесклассников города ответить на один-единственный вопрос: что такое подлинная независимость — человека или державы, в чем она выражается? Ответы на вопросы следует написать на листке бумаги и опустить в ящик, который находится во Дворце детского творчества. Желательно, чтобы ответы не были анонимными, хотя если автор оговорит свою анонимность в случае публикации, его желание будет непременно выполнено.

Новости спорта

Отличными спортивными результатами начали новый учебный год воспитанники славутичской школы художественной гимнастики.

С 31 октября в Белой Церкви проходит первенство Киевской области по этому виду спорта. Наилучший результат показала Юлия Собакарь, которая стала чемпионкой Киевщины по программе кандидатов в мастера спорта (КМС). Кроме того, гимнастка еще четыре раза поднималась на высшую ступень пьедестала почета в финальных соревнованиях, выполнив упражнения со скакалкой, обручем, булавами и лентой. В упражнениях без предмета Юлия показала второй результат.

Полина Золотухина (программа КМС), став четвертой в многоборье, получила бронзовую медаль в финальных соревнованиях с обручем.

По программе взрослого разряда лучший результат в нашей команде показала Саша Климантова, занявшая четвертое место. В финальных соревнованиях со скакалкой, обручем и лентой она стала бронзовым призером.

Яна Науменко в многоборье завоевала бронзовую медаль по программе второго взрослого разряда.

Приятно отметить, что все гимнастки славутичской команды вошли в восьмерку сильнейших по каждому виду многоборья. Это Ю. Собакарь (школа № 1), П. Золотухина (школа № 1), С. Аленко (школа № 3), О. Абраменко (школа № 2) — все кандидаты в мастера спорта. По программе первого разряда в восьмерку вошли С. Климантова, К. Качур, К. Грива (все — ученицы школы № 4), А. Артемьева (школа № 2).

РОЖДАЮЩИЙСЯ В НЕДРАХ ГСП "ЧАЭС" ОПЫТ, ОКАЗЫВАЕТСЯ, ИМЕЕТ РЫНОЧНУЮ СТОИМОСТЬ

(Начало на стр. 1)

Заместитель главного инженера ЧАЭС А. Шацман рассказал о ходе снятия чернобыльских энергоблоков с эксплуатации, о сотрудничестве станции и Славутичской лаборатории международных исследований в сфере оказания инженерной и научно-технической поддержки, об имеющейся нормативной базе и разработках, технологиях обращения с радиоактивными отходами и отработанным ядерным топливом. Помощник-референт директора ГСП "ЧАЭС" О. Голоскоков дал информацию о реализуемых на Чернобыльской площадке международных проектах, источниках финансирования работ по снятию с эксплуатации, реструктуризации станции, механизмах осуществления социальной защиты персонала ЧАЭС и жителей Славутича.

Директор Славутичского отделения Международного Чернобыльского центра А. Носовский на конкретных примерах показал интеллектуальные и технические возможности МЦЦ в организации, подготовке и реализации научно-технической и инженерной поддержки атомных станций на всех этапах их жизненного цикла. В частности, в по-

родах проведения нейтронно-физических, тепло-гидравлических расчетов и анализа безопасности на этапе нормальной эксплуатации, анализа ядерной безопасности, активационного анализа конструктивных материалов реакторных установок и оборудования АЭС, анализа безопасности при обращении с ОЯТ и многих других аспектах.

Директор лаборатории инженерных разработок технологий Е. Гарин представил опыт МЦЦ в области снятия с эксплуатации АЭС. А начальник отдела ядерно-физических расчетов этой же лаборатории Д. Бобро продемонстрировал возможности имеющейся в распоряжении МЦЦ одной из крупнейших в мире баз ядерных данных и библиотеки расчетных компьютерных кодов для осуществления комплекса ядерно-физических и тепло-гидравлических расчетов.

По итогам совещания подписан протокол о сотрудничестве в области оказания научно-технической и инженерной поддержки по обеспечению безопасности и интересам гражданского населения в развитии долгосрочных взаимовыгодных отношений.

Ваш корреспондент попросил помощника-референта директора ЧАЭС Олега Голоскокова поделить с некоторыми впечатлениями о поездке в Литву. — Поездка состоялась при активной помощи Посольства

Украины в Литве и Посольства Литвы в Украине, — сказал он. — Все встречи носили деловой и теплый характер. Пожалуй, главным впечатлением от командировки является следующее. Мы еще не полностью осознали, что являемся новой структурой — специализированным предприятием по снятию энергоблоков с эксплуатации. Стало очевидно, что мы замкнулись на решении своих проблем и пока не рассматриваем нашу работу гораздо шире, в конце концов не только наша АЭС, а все станции будут сниматься с эксплуатации. В мире бизнес такой направленности развивается достаточно долго, и многие на нем хорошо зарабатывают. А мы, несмотря на то, что нашему ГСП всего два месяца, из-за отсутствия информации уже делаем некоторые упущения. Например, мы потеряли на Игналине одну интересную возможность попробовать свои силы. Сейчас там проводится тендер на создание группы управления проектом. По сути дела, мы этот этап прошли и могли бы оказать консультационные услуги. Но впереди у них будут новые тендеры. Они будут готовиться к строительству котельной, хранения отработанного ядерного топлива, комплексов по переработке твердых радиоактивных отходов и др. И здесь опыт нашей станции может быть востребован. В то же время черно-

быльская делегация имела возможность познакомиться с тем, как литовцы готовятся к выполнению проектов, аналоги которых у нас будут воплощаться значительно позже. Литовский опыт тоже богат. Из него можно извлечь много полезного.

Основные выводы и предложения нашли отражение в отчете служебной командировки. Вот некоторые из них.

Опыт работы Чернобыльской АЭС по изменению направлений деятельности и условий функционирования при снятии ядерных объектов с эксплуатации, а также по решению проблем социальной защиты персонала и сохранению социальной инфраструктуры является полезным и может быть востребован предприятиями, оказавшимися в аналогичной ситуации, в том числе Игналинской АЭС.

В рамках международных проектов государственным специализированным предприятием "ЧАЭС" накапливается опыт, подготовлены соответствующие специалисты по организации групп управления проектами и проведению международных тендеров. Этот опыт является интеллектуальной собственностью станции и может быть предложен для оказания услуг на рынке в качестве специализированного предприятия по снятию энергоблоков с эксплуатации.

Если привязываться конкретно к Игналине, то следует учесть,

что там создается ГУП по подготовке проекта окончательного закрытия. В рамках этого проекта запланировано сооружение котельной, хранилища ОЯТ, установок по переработке твердых и жидких РАО. Чернобыльская АЭС способна принять участие в тендере на консультанта ГУП в составе одного из семи консорциумов и, в случае успеха, может фактически выйти на международный рынок услуг по управлению проектом снятия с эксплуатации. ЧАЭС также может принять участие в тендере на создание ГУП по строительству котельной и других объектов.

На этом пути вырисовывается интересное направление работы, которое может стать стратегическим. В связи с этим необходимо систематизировать накопленный опыт с целью формирования команды управленцев, способных работать на международном и национальном рынках услуг по снятию с эксплуатации.

Необходимо создать систему учета и сбора информации, полную библиотеку и банк данных, касающихся вопросов снятия с эксплуатации и преобразования объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему. Нужен полный фото- и видеоряд, детально отражающий все этапы многоплановой работы. Это позволит создать товарную информационную базу, создать обучающие программы, проводить

консультации на коммерческой основе.

Литовская командировка показала, что надо изменить систему работы с общественностью путем развития маркетинга и рекламы как направления деятельности специализированного предприятия по снятию с эксплуатации и ликвидации последствий радиационной аварии.

Среди сделанных выводов есть и такое интересное наблюдение. Целесообразно вернуться к предложению Европейского банка реконструкции и развития по созданию структуры специализированного предприятия с учетом передового мирового опыта. В перспективе это может стать предметом коммерческой деятельности по созданию аналогичных структур в связи с закрытием со временем других АЭС, в частности украинских станций с реакторами ВВР и АЭС в Восточной Европе с реакторами, изготовленными в бывшем СССР. Сегодня кое-что из сказанного кажется взглядом в отдаленное будущее. Но через несколько лет эти мысли, будучи воплощенными, помогут создать новые рабочие места для работников ГСП "Чернобыльская АЭС" и жителей города Славутича.

Виктор КАПУСТА

КОНФЕРЕНЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ЧЕРНОБЫЛЬСКОГО ЦЕНТРА "2001: МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В ЧЕРНОБЫЛЕ"

С 12 по 14 сентября в Славутиче проходит ежегодная конференция МЦЦ. Девиз форума — "XXI век с безопасными ядерными технологиями". Конференция посвящена вопросам научно-технических исследований и реализации проектов на Чернобыльской площадке, проблемам снятия с эксплуатации энергоблоков АЭС, а также проблемам координации и объединения усилий, направленных на смягчение последствий закрытия Чернобыльской АЭС.

Конференцию организовал Международный Чернобыльский центр при поддержке Министерства энергетики США, Министерства торговли и промышленности Великобритании.

В работе конференции принимают участие более 250 участников из восьми стран мира. Это ученые и специалисты из различных институтов и организаций, руководители научных центров, представители министерств и ведомств Украины, России, США, Великобритании, Японии, Германии, Франции и Литвы. В частности, представители Министерства энергетики США — Джеймс Тернер, Европейского банка реконструкции и развития — Винс Новак, PNNL — Джим Хартли, Игналинской АЭС — Марина Балан, BNFL — Дэвид Тейлор, департамента энергетики США — Анна Хейнрих, университета штата Вашингтон — Антони Брукс и другие.

Конференция направлена на развитие международного сотрудничества в вопросах преодоления технических и социально-экономических проблем, возникших в связи с досрочным закрытием Чернобыльской АЭС, и привлечение к партнерству ученых и специалистов разных стран, международных организаций, министерств, ведомств, научных и технологических центров, деловых и финансовых кругов.

Работа конференции началась в Доме культуры "Энергия". В открытии конференции приняли участие депутаты Верховной Рады Ю. Самойленко и Ю. Костенко, представитель Президента Украины на ЧАЭС А. Антропов, сотрудник Министерства торговли и промышленности Великобритании Ян Даунинг, глава администрации зоны отчуждения В. Холоша, представитель Европейской комиссии Николай Константинов. С приветственным словом к собравшимся обратился Валерий Глигапо, директор Международного Чернобыльского центра. Он же председательствовал на пленарном заседании, посвященном вопросам решения социальных проблем, связанных с закрытием Чернобыльской АЭС. Своим видением решения этих проблем, а также взглядом на пути развития экономики мэр города Владимир Удовиченко.

О технических и социальных программах США, так или иначе касающихся проблем Чернобыльской АЭС и Славутича, рассказал Джеймс Тернер. Представитель Министерства Украины по чрезвычайным ситуациям и защите населения от последствий аварии на ЧАЭС Василий Луцко ознакомил присутствующих с Национальной программой Украины "О преодолении последствий аварии на Чернобыльской АЭС" и рассказал о роли международного сотрудничества в деле ее выполнения. Ряд докладов, прозвучавших в ходе пленарного заседания, был посвящен проблеме использования площадки Чернобыльской АЭС и зоны отчуждения для развития ядерной отрасли Украины. К этому вопросу в своих выступлениях обращались Александр Зинюк (Минтопэнерго Украины), директор ЧАЭС Виталий Толстопологов и другие.

После обеда начали работу секционные заседания. Одна из секций была посвящена вопросам социально-экономического разви-

тия Славутичского региона с учетом досрочного закрытия ЧАЭС. Вторая рассматривала технические аспекты закрытия станции. В числе докладчиков первой секции были Лариса Никитенко (АРБ, Славутич), финансовый менеджер поддержки бизнеса в Славутиче, Григорий Данилиев (СЗЭ "Славутич"), "Перспектива создания компенсирующих рабочих мест в рамках СЗЭ", Виктор Одинцова (Проект программы TACIS "Смягчение социальных последствий закрытия Чернобыльской АЭС"), Сергей Романюк (Минэкономики Украины, "Проблемы создания дополнительных рабочих мест в Славутиче"), Виктор Лукьяненко ("Реализация программы "Партнер"), Павел Каюк ("Проект Менеджмент-Бизнес-Консалтинг"), "Формирование современной социально-экономической стратегии, создание региональной программы развития Славутича"), Ирина Карасева (Бизнес-инкубатор АРБ, "Модели дистанционного обучения"). В центре внимания участников данной секции были также вопросы сохранения здоровья и трудоспособности персонала в период закрытия ЧАЭС, а также превращение объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему. Об этом в частности, сделали доклады В. Бебешко (УНЦРМ) и Л. Горовой (Институт клеточной биологии и генной инженерии).

Параллельно продолжалась работа во второй, "технической", секции конференции. Вечером для гостей и участников конференции состоялся концерт творческих коллективов Детской школы искусств. Сегодня конференция продолжит свою работу. Завтра, согласно программе, ее участники посетят Чернобыльскую АЭС.

Подготовила
Майя РУДЕНКО

В США ПОМНЯТ О ЧЕРНОБЫЛЕ...

В ответ на письмо, направленные 6 июня 2001 года славутичскому городскому головному Владимиром Удовиченко секретарю Департамента энергетики США г-ну Абрахаму, исполняющий обязанности заместителя руководителя комитета по вопросам нераспространения ядерного оружия Кеннет Бейкер написал следующее...

Поблагодарив за приглашение в Славутич и выразив искреннее сожаление в том, что г-н Абрахам не сможет в ближайшее время посетить наш город, Кеннет Бейкер подчеркнул:

"Секретарь хорошо знает о той помощи, которую оказывают Министерство энергетики США Чернобыльской АЭС и вашему прекрасному городу. Он также признал, что дата 15 декабря действительно стала исторической для Украины, так как был закрыт последний действующий реактор Чернобыльской атомной электростанции. Мужественное решение Президента Кучмы внесло значительный вклад в укрепление ядерной безопасности украинского народа (выделено мной. — М.Р.) и обеспечило большую безопасность для тех соседних стран, существование которых было надолго омрачено сильнейшей в мире гражданской ядерной катастрофой. Такое решение принять было не легко, но все же это было сделано во имя интересов Украины и ее народа (выделено мной. — М.Р.)."

Г-н Кеннет Бейкер не скрывает, что Чернобыльская атомная электростанция была закрыта в соответствии с Меморандумом о взаимопонимании, подписанным в декабре 1995 года. Этот факт стал решающим для выполнения пунктов программы интенсификации сотрудничества между Украиной, правительствами западных государств и международными финансовыми организациями. С 1995 года финансирующими организациями стран "большой семерки" и других

было поставлено почти 1 млрд. долларов США в виде субсидий для реализации на рабочей площадке Чернобыльской АЭС проектов, направленных на укрепление безопасности, выведение из эксплуатации, ремонт объекта "Укрытие" и смягчение социально-экономических последствий окончательного закрытия Чернобыльской АЭС для жителей Славутича. Мы продолжаем вести работу с другими странами "большой семерки" по решению социально-экономических проблем, возникающих в связи с закрытием ЧАЭС, в следующих направлениях:

- предоставление постоянной поддержки Международному Чернобыльскому центру и его лабораториям для того, чтобы он мог оказывать активную помощь Славутичу в диверсификации экономики как прямо (создание новых рабочих мест), так и косвенно (обучение практике деловых отношений в Англии и других западных странах);

- преобразование бывшего Внешнего центра управления противаварийными действиями Чернобыльской АЭС в общенациональный учебный центр для всех атомных электростанций Украины;

- направление действий Министерства труда США на предоставление помощи во время перемещений в сфере занятости, **управление экономическим развитием** (выделено мной. — М.Р.), финансирование экономического возрождения и предоставление консультаций по реструктуризации предприятий;

- увеличение возможностей местной администрации, частного сектора и региональной отопительной компании для внедрения проектов по энергосбережению на уровне отдельных строений;

- стимулирование развития бизнеса путем внедрения проекта Агентства международного развития США — Бизнес-инкубатор г. Славутича и создание новых рабочих мест посредством поддержки новых и уже существующих предприятий малого и среднего бизнеса;

- через Фонд помощи детям Чернобыля для славутичской больницы и других медицинских организаций было получено оборудование стоимостью 350 тыс. долларов. **В сентябре 2001 года Международная корпорация медицинских услуг проведет обследование щитовидной железы у детей и психологическое тестирование** (выделено мной. — М.Р.);

- по банковской системе микрокредитов были предоставлены кредиты нескольким бизнес-организациям Славутича. 29 июня 2001 года официально открыт офис микробанка. Это событие будет положительно влиять на дальнейшее развитие экономики.

Далее г-н Бейкер сообщил: "...Мировое сообщество будет продолжать помогать Украине в решении социальных и долгосрочных экономических проблем, связанных с закрытием ЧАЭС. США и страны "большой семерки" также активно поддержали проекты по обеспечению безопасности и закрытию Чернобыльской АЭС..."

Две конференции международных спонсоров уже собрали более 720 млн. долларов США на реконструкцию саркофага над разрушенным реактором 4-го блока ЧАЭС. Как известно, эта деятельность реализуется через Чернобыльский фонд "Укрытие", которым распоряжается Европейский банк реконструкции и развития. Предлагаю вам обсудить технические вопросы, указанные в вашем письме к секретарю Абрахаму, с ГУП "Укрытие".

Кеннет Бейкер также подчеркнул важность пуска украинско-американского проекта — промышленно-отопительной котельной — и прочей совместной деятельности. Иными словами, США и мировое сообщество твердо уверены, что и так сделали для нас достаточно...

Подготовила
Майя РУДЕНКО

ГОРЯЧЕЕ ЛЕТО-2001

Принято считать, что с наступлением лета деловая активность снижается: наступает время отпусков, пустеют офисы компаний и все жители, разозревшись на солнце, направляются на море, пляж и в путешествия. К сожалению или к счастью, график работы Агентства по развитию бизнеса в г. Славутиче совершенно не совпал с летним расписанием, и в самую сильную июльскую жару деловая активность была максимальной. Тем, кто прекрасно отдохнул, загорел, поправил здоровье и хочет узнать, что же все-таки происходило в Славутиче в его отсутствие, — посвящается.

Июнь 2001 года. Два важных события произошло в здании Международного центра по развитию бизнеса.

Первое — начал работу частный нотариус. Этого события ждали многие предприниматели и жители города. Теперь в Славутиче работает два нотариуса, что значительно уменьшает очереди и позволяет оперативно решать необходимые вопросы.

Второе — в конце июня прошла презентация офиса Микрофинансового банка, на которой присутствовал сам посол США. Многие наши предприниматели уже обратились к услугам этого банка, который предоставляет микрокредиты от 1000 до 125 тысяч долларов США. На сегодня банк предоставил кредитных ресурсов предпринимателям Славутича более чем на 150 тысяч долларов США.

В июне, на конкурсной основе, состоялось распределение средств городского фонда «ЧАЭС. Славутич. Развитие».

Более 10 славутичских фирм получили финансовых ресурсов на сумму 640 тысяч гривен.

С 1 июля в течение месяца в Славутиче работала волонтер Корпуса экспертов-добровольцев Сюзан Снелсон. Сюзан Снелсон является экспертом в области туризма, она владеет туристической фирмой в штате Техас, США и работала по этому направлению больше года в Польше.

В Украине она не первый раз и знакома со спецификой туристического бизнеса в целом. Важно отметить следующие:

Прежде чем провести трехдневный семинар «Экономическое развитие региона через развитие туризма», госпожа Снелсон почти две недели тщательно изучала ситуацию в Славутиче, работала в гостинице, посетила 30-километровую зону, объект «Укрытие», Чернобыльскую АЭС. Рабочий день ее длился 12 — 14 часов. Было проведено множество встреч, которые позволили составить объективную картину. Непосредственно в семинаре участвовало более 20 человек. Было удивительно, что в 35-градусной жаре в течение трех дней участники семинара активно и плодотворно работали, делая только короткие перерывы на кофе и бутерброды.

Но, видимо, сама тема семинара и перспективы, которых можно достичь, а также оптимизм и энергия, присущие г-же Снелсон, смогли увлечь жителей города.

После проведенного семинара все методические материалы, новые разработки и предложения участников были оформлены, переведены на русский и английский языки и переданы городу. Участники семинара прекрасно понимают, что если не продолжить эту работу, то все их усилия будут напрасными. Было предложено создать Координационный совет по развитию туризма в г. Славутиче. Входить в состав совета будут представители структур, которые непосредственно

или косвенно участвуют в приеме гостей Славутича. (Более подробно о Координационном совете мы расскажем в ближайших номерах газеты.)

Дополнительно, для работников гостиницы, был проведен тренинг «Качество в сервисе» и разработан макет буклета «Славутич ждёт гостей».

Организационные и финансовые вопросы пребывания г-жи Снелсон взяла на себя Агентство по развитию бизнеса, финансовую поддержку оказали городской исполнительный комитет, ЗАО «Перспектива». Особая благодарность работникам гостиницы и ее директору Жариковой Л.Ф.

По всей видимости, жаркий июль не пугал и другой проект, реализацию которого проводит Агентство по развитию бизнеса и Центр экономических инициатив (США).

Как мы уже сообщали ранее, в Славутиче организовывается обучающая поездка для компаний города в Соединенные Штаты Америки. Цель поездки — изучение практических приемов управления компанией, продвижения продукта, изучение опыта американских фирм.

4 июля приступили к предварительному отбору компаний представители проекта. Здесь необходимо отметить, что наши славутичские фирмы достаточно слабо представляли свой бизнес.

Некоторые наши известные предприятия получили минимальные баллы только потому, что не смогли презентовать свое дело в рамках того направления, по которому планировалась стажировка (строительство и информационные технологии).

Поэтому, прежде чем начать проведение собеседований с претендентами, Харьковским представителем международного Корпуса экспертов-добровольцев совместно с АРБ был проведен небольшой семинар по построению собственной презентации. Надеемся, что участникам это помогло. Во всяком случае, был отмечен высокий уровень строительных компаний Славутича, что, в принципе не свойственно маленькому городу, а некоторые фирмы по информационным технологиям были представлены таким сильным составом кандидатов, что заставило поломать голову над окончательным выбором. Хотя, в целом, область информационных технологий — это скорее будущее направления бизнеса Славутича, чем реальный сектор нашей экономики.

С 24 июля началась работа по отбору кандидатов, в Славутиче работали президент ЦЭИ Лиланд М Коул, вице-президент Джим Титус, партнеры Белал Сиддик и Джефф Ашби.

Американская сторона внесла некоторые изменения в график

проведения собеседований. Это, к сожалению, было озвучено в последний момент и не позволило сообщить своевременно тем, кто был в этот момент в отпуске. Тем не менее, состоялось собеседования с представителями каждой компании, от которой были поданы заявки. Таким образом, были отобраны 16 кандидатур от строительных организаций и 16 представителей, работающих в области информационных технологий.

Весь август кандидаты готовили документы, Паспорта, анкеты, медицинская комиссия — все это необходимо для открытия визы в США. Возникло много вопросов и проблем, но Агентство старалось помочь и ответить на все вопросы. Работа по подготовке к поездке в США продолжается.

10 августа состоялось заседание круглого стола Фонда Каунтерпарт. Данная программа оказывает поддержку и техническую помощь общественным неприбыльным организациям. В рамках проведенной встречи обсуждалась возможность и направления сотрудничества между этой организацией и общественными неприбыльными организациями Славутича.

И уже 22 — 23 августа при организационной поддержке Агентства по развитию бизнеса состоялся семинар-тренинг для общественных организаций горо-

да, обучающий приемам написания проектов на получение технической помощи.

31 августа при методической и технической помощи консультантов АРБ один такой проект был написан и направлен в Каунтерпарт.

За всеми этими бурными событиями как-то тихо и скромно прошел день рождения самого Агентства по развитию бизнеса (4 июля нам исполнилось 4 года). Разве что прогулка на катере на почти необитаемый остров помогла отдохнуть всему коллективу сразу вместе со своими вторыми половинками.

Главный праздник года — 31 августа, День предпринимателя, — как бы тоже еще не наш. Опять же, между делом три представителя АРБ участвовали в двух семинарах программы «Партнер» — «Экономическое возрождение региона».

И совсем уж не напрягаясь, были направлены предложения в разработку Национальную программу поддержки предпринимательства.

Закончилось лето. Слая жара, пошел мелкий холодный дождик, появились желтые листья. Как провело лето АРБ? Хорошо, с чувством выполненного долга, легкой приятной усталости, удовлетворения от достигнутых результатов и огромным желанием работать дальше. После отпуска.

Валентина ДАРНОВИЧ, директор Агентства по развитию бизнеса

СКАЖИ "НЕТ" СКУКЕ!

1 сентября вновь распахнул свои двери творческий зал Социально-психологического центра г. Славутича. Подростковый возраст наполнен бурными эмоциями, различными противоречиями и проблемами. Это все — жизненно и необходимо. Ж.-Ж. Руссо писал об этом периоде — «второе рождение; рождение и поиск самого себя». Главным видом деятельности в этом возрасте является общение, и прежде всего общение со сверстниками. Это способ познать мир, оценить себя и свои возможности в этом мире, найти родственную душу, занятие. Это важное условие психического развития. Кто я? Какой я? Зачем я? Что я могу? Чему надо научиться? Ответы на эти вопросы вам помогут найти в творческом зале Социально-психологического центра.

К вашим услугам, уважаемые ребята!

Игротерапия — разнообразие настольных игр, географические викторины, психологические игры, развлекательные тесты, составление ребусов, решение кроссвордов, использование рисования и музыки как средств коммуникации. Меломанов приглашаем в «FAN-клуб» для коллективного и индивидуального прослушивания любимой музыки.

Юные славутчанки, только для вас!

Каждую субботу для девочек-подростков клуб «Виктория». В программе клуб: «Школа общения», «Азбука здоровья», «Праздник в доме», «Этикет», «Юные мастера», «Интеллектуалки», «Лягушки путешественницы» и встречи с интересными людьми.

Вам интересно?

Тогда мы с нетерпением ждем вас в творческом зале Социально-психологического центра.

Мы работаем каждый день с 9.30 до 17.30, кроме пятницы и воскресенья. Телефон для справок 2-94-21.

Внимание! Все услуги Центра — бесплатны.

Елена Павленко, социальный педагог

ДОМАШНІЙ ДІЛЬНИЧНИЙ ІНСПЕКТОР

Останнім часом влада концентрує свою увагу на організації взаємодії підрозділів МВС із громадськістю. Як провідником цієї ідеї було вибрано дільничного інспектора, який повинен донести до громадян головну мету держави в цьому напрямку — це партнерство між населенням і міліцією, яке необхідне для більш ефективного подолання антисупільних явищ, усунення причин та умов виникнення суспільно небезпечних діянь, профілактики правопорушень, забезпечення надійного захисту особи, суспільства і держави від протиправних посягань.

Велику увагу МВС приділяє спілкуванню дільничних інспекторів з населенням, налагодженню довірчих відносин, правому вихованню населення. Аналізуючи роботу дільничних інспекторів Славутичського міського відділу та спілкуючись з ними, можна досягти висновку, що на даний час у громадян дуже низький рівень правової обізнаності. Зовсім малий відсоток громадян майже приблизно знають свої права, надані Конституцією України, а про обов'язки, складається таке враження, зовсім не знають. Особливо це помітно під час виїзду на виклики по таких питаннях, як сварики між сусідами, сварики в сміті, і тут повинен спрацювати здоровий глузд, правове та культурне виховання громадян. На жаль, у більшості випадків такі фактори не спрацюють, і тоді в конфлікт вступає третя сторона — дільничний інспектор міліції. Йому доводиться приймати на себе всю напругу і весь тягар обставин, що склались, щоб не допустити відновлення конфлікту в майбутньому. Вже потім ним будуть прийняті відповідні заходи впливу до порушника.

Белгородський, Ленінградський, пр-кт Дружби народів обслуговує дільничний інспектор старший лейтенант міліції Мельничук (тел. 2-51-01), він приймає громадян у ПОГП за адресою: пр-кт Дружби народів 1а, кв. 15. Дні прийому: понеділок — з 09.00 до 13.00, п'ятниця — з 18.00 до 22.00.

— згідно з чинним законодавством.

Тому на даний період основною задачею дільничного інспектора міліції є тісний взаємозв'язок з населенням, щоб заздалегідь, під час індивідуальних спілкувань, виявити причини негараздів, дати правову консультацію законного вирішення проблеми, виховання в людині відчуття громадського обов'язку щодо підтримання правопорядку. Для цього дільничними інспекторами проводиться поквартирний обхід мешканців адміністративних будинків, зустрічі в трудових колективах, створення громадських форумів, добровільних народних дружин, участь у проведенні оперативно-профілактичних заходів, рейдів, патрулювання.

Територію Славутича обслуговує 8 дільничних інспекторів міліції. Начальником відділення дільничних інспекторів є старший лейтенант міліції Напольов В.О. (робочий тел. 2-95-46).

Московський квартал обслуговує старший дільничний інспектор капітан міліції Назаренко Ю.М. (тел. 2-51-01). Він веде прийом громадян у пункті охорони громадського порядку (ПОГП) за адресою: пр-кт Дружби народів, 1а, кв. 15. Дні прийому: вівторок — з 9.00 до 13.00, п'ятниця — з 18.00 до 22.00.

Добринський квартал обслуговує дільничний інспектор лейтенант міліції Кулінич А.О. (тел. 2-51-01). Прийом здійснюється за адресою: пр-кт Дружби народів, 1а, кв. 15. Дні прийому: понеділок — з 09.00 до 13.00, п'ятниця — з 18.00 до 22.00.

Чернігівський, Тбіліський квартали обслуговує дільничний інспектор лейтенант міліції Лисиця В.М. (тел. 2-27-03). Він приймає в ПОГП за адресою: Привокзальна площа, 2. Дні прийому: вівторок — з 18.00 до 22.00, п'ятниця — з 9.00 до 13.00.

Дільничний інспектор майор міліції Козленко М.В. веде прийом у ПОГП за адресою: с.Лісне, КОСК. Дні прийому: вівторок — з 9.00 до 13.00, п'ятниця — з 18.00 до 22.00.

1а, кв. 15. Дні прийому: середа — з 18.00 до 22.00, п'ятниця — з 18.00 до 22.00.

Вільнюський, Таплінський, Ризький кв-ли обслуговує дільничний інспектор молодший лейтенант Рябенко В.М. (тел. 2-51-01), він веде прийом у ПОГП за адресою: пр-кт Дружби народів, 1а, кв. 15. Дні прийому: понеділок — з 18.00 до 22.00, четвер — з 18.00 до 22.00.

Київський квартал обслуговує старший дільничний інспектор капітан міліції Шелест В.В. (тел. 2-27-03). Прийом відбувається в ПОГП за адресою: Привокзальна площа, 2. Дні прийому: понеділок — з 9.00 до 13.00, п'ятниця — з 18.00 до 22.00.

Єрванський і Бакінський квартали, центральний ринок та центр міста обслуговує дільничний інспектор старший лейтенант міліції Артисюк А.І. (тел. 2-27-03), який веде прийом у ПОГП за адресою: Привокзальна площа, 2. Дні прийому: середа — з 18.00 до 22.00, субота — з 9.00 до 13.00.

Чернігівський, Тбіліський квартали обслуговує дільничний інспектор лейтенант міліції Лисиця В.М. (тел. 2-27-03). Він приймає в ПОГП за адресою: Привокзальна площа, 2. Дні прийому: вівторок — з 18.00 до 22.00, п'ятниця — з 9.00 до 13.00.

Дільничний інспектор майор міліції Козленко М.В. веде прийом у ПОГП за адресою: с.Лісне, КОСК. Дні прийому: вівторок — з 9.00 до 13.00, п'ятниця — з 18.00 до 22.00.

Р.КІСІЛЬ, інспектор ПРН та ГФ Славутичського МВ ГУ До друку підготувала Майя РУДЕНКО

ЕКОНОМИКА ПОТРЕБИТЕЛЯ

Таблиця середніх цен (грн.)

Продукты	Чернігівські ринки	Славутичські ринки		Змінення за тиждень
		Центральний	«Сольнічки»	
М'ясо, кг	свинина	16,00	18,00	0
	говядина	12,00	14,00	—
Сало, кг	свіжале	4,00	5,00	+ 0,20
	солоне	4,90	5,60	0
Молоко, літр		0,80	1,00	0
	Творог, кг	4,00	4,50	4,80
Сметана, кг		4,20	5,00	5,40
		3,60	4,00	4,20
Масло, кг	растительное	8,00	10,00	10,00
	животное	15,00	15,00	—
Сыр твердый, кг		3,20	3,60	3,60
		9,00	12,00	12,00
Яйца, дес.		0,60	0,80	0,90
		1,00	1,50	1,60
Овощи, кг	картофель	0,20	0,35	0,40
	морковь	—	2,00	—
	свекла, шт	0,20	0,20	—
	огурці	1,60	1,90	2,00
Фрукты, кг	капуста	0,70	1,00	1,10
	лук, кг	1,50	1,80	1,80
	яблука, дес	1,80	2,00	2,50
	лимоны	5,60	6,50	6,50
Фрукты, кг	бананы	3,80	5,00	5,00
	апельсины	5,60	5,80	0

ДО 10-І РІЧНИЦІ НЕЗАЛЕЖНОСТІ

В 10-ту річницю своєї самостійної держави Спілкою об'єднаних громадян «Демократична Київщина» 26 серпня 2001 року в експоненті Києва була проведена образотворча виставка — фестиваль митців-аматорів та професіоналів Київської області.

У цьому святковому дійстві взяли участь і народні умільці Славутича: Тетяна Шигера, Сергій Касянчук, Юлія Колупиш, вихованці ДШМ, вихованці клубу «Юність». Вони продемонстрували високу

майстерність і представили на суд глядачів вироби з дерева, вишивку, художні роботи зі шкіри, колажі з бісеру та інші високохудожні твори.

Незвичайний святковий настрій ювілейній виставці надавали концерти художньої самодіяльності, веселі пісні і музика, які доповнювали яскраве мистецьке дійство. З почуттям прекрасного повернулися учасники образотворчої виставки до Славутича.

Міський відділ культури

● ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

ПРИСМОТРИТЕСЬ К СВОЕМУ РЕБЕНКУ

Страшная угроза нависла над нашим общим домом — Украиной, и имя этой напасти — наркотик. Отмахиваться от этой проблемы мы не имеем права, т. к. это равносильно попытке страуса при опасности спрятать голову в песок.

Большая часть подростков, начиная с 12-летнего возраста, хотя бы раз попробовала наркотик, причем многие из них уже «сели на иглу». (Статистика стыдливо сообщает некоторые цифры: каждая пятая девочка и каждый пятый мальчик.)

Таким подросткам необходимо знать, что средний срок жизни, отмеренный наркоману, — 5 лет.

Если принять на веру даже слишком заниженные статистические данные, количество наших детей и внуков, которые могут погибнуть от наркотического угара в ближайшие пять лет, ужасает. Разумеется, каждый из нас склонен думать, что эта беда минует его дом, но столкнувшись с ней лицом к лицу, оказываемся абсолютно безоружными. Только общими усилиями, с помощью специальных знаний, упорства, веры мы можем отстоять наших детей, а следовательно, наше будущее. Хочу сказать вопреки устойчивому мнению: наркомания — не пожизненный приговор, от нее можно и нужно избавляться!

Как вовремя увидеть первые признаки беды, чтобы успеть подать руку помощи оступившему подростку?

Первое, что должно насторожить внимательных родителей, — утрата интереса к прежним друзьям, увлечениям. Одновременно с этим

часто наблюдаются резкие смены настроения, появляется немotивированная раздражительность, нередко переходящая во враждебность и агрессию.

Следует обратить внимание и на речь. У наркозависимого ребенка она бывает чрезмерно ускоренной, сумбурной, иногда «ни о чем». В лексике (или телефонных разговорах) могут прокатываться непонятные слова — своеобразный жаргон наркоманов: «шмаль», «чек», «баян», «зеленка», «кока», «марочка», «подогрев», «хомяк», «обсадить», а также их производные.

Обратите внимание на мимику подростка: у наркомана она бывает либо чрезмерно оживленная, либо наоборот — лицо застывшее, как маска. Цвет лица может измениться как в сторону бледности, так и в сторону покраснения с синюшным налетом, могут появиться темные впадины под глазами.

Характерна быстрая утомляемость, бессонница, отсутствие аппетита или напротив — неудержимое обжорство.

При употреблении наркотиков зрачки глаз способны расширяться, как бы «расплескаться», либо наоборот — сужаться до черной точки. Если ребенок «сел на иглу», на его теле можно обнаружить следы от уколов — гематомы (синяки).

Для человека, пристрастившегося к маковой соломке, ханке, морфину, героину, кодеину, метазону характерны упорные желудочно-кишечные расстройства, боль в животе, понос. У тех, кто привык к конопле и ее производным (сюда относятся марихуана, анаша, гашиш, хэт), во время абстиненции (отхода) наблюдается апатия, вялость, плаксивость, капризы, но могут быть и вспышки раздражительности. Одновременно с этим

наркоман испытывает повышенную тревогу, его мучает ломота в костях, частые ознобы с холодной испариной, бессонница, иногда психозы.

Чрезмерное потребление снотворных средств (алениум, реланиум, раведорм и целый ряд других препаратов) ведет к ослаблению мыслительных способностей, нарушению координации движений, речевой функции. Такое состояние может продолжаться 3—4 часа, после чего наступает вялость, тяжелый сон с храпом. В результате — мрачное состояние, раздражительность, головная боль, плохое настроение. У пристрастившихся к психостимуляторам (к ним относятся эфедрин, кокаин, экстази и др.) отмечается повышенная оживленность, импульсивность, эйфория и слишком быстрая речь. Их также выдает дурной запах изо рта и покраснение кожи.

Если же вы обнаружите у ребенка буйство, непредсказуемые поступки, мышечную оцепенелость, «провалы» памяти, «уход в прошлое» — подросток пристрастился к веществам из группы галлюциногенов.

Среди подростков достаточно распространена так называемая токсикомания, т. е. пристрастие к вдыханию паров бензина, ацетона, клея «Момент». После «принятия» такого вещества подростки склонны к скандалам, дракам. Физическое проявление — налитые кровью глаза, частое



Загадочная улыбка тоже повод для беспокойства

шмыгание носом.

Вот то немотное, на что я хотела бы обратить внимание взрослых. Если вы обнаружите у своего ребенка вышеперечисленные симптомы, не пытайтесь воздействовать на него насильственными «семейно-педагогическими» методами. Увы, это не поможет.

Единственный и верный путь — это серьезная работа по перестройке, перепрограммированию личностных установок. В этом случае вы можете получить действительно хороший результат — наркоман становится активным борцом с «дурью». Главное — не упустить, схватиться вовремя!

Мargarита Луцицких, врач-санолог

МУЖЧИНЫ СТАНОВЯТСЯ ВСЕ БОЛЕЕ ЖЕНСТВЕННЫМИ

Австралийские ученые пришли к обескураживающему выводу. У-хромосома, которая отвечает за чисто мужские качества представителей сильного пола, постепенно уменьшается в размерах и может исчезнуть вообще.

В хромосомах заключена информация о наследственности. Женские половые клетки содержат пару так называемых X-хромосом. В мужских половых клетках они разные — X и Y. X-хромосома человека сейчас, по наблюдениям генетики Пола Уотерса, находится в том же состоянии, что и миллионы лет назад. А вот специфически мужская хромосома по какой-то причине мутирует. Этот элемент отвечает в мужском организме за половое развитие, выработку спермы и характерное мужское телосложение. Нечто похожее, оказывается, происходит и у птиц. Только у пернатых не все благополучно с женскими хромосомами. Однако Уотерс полагает, что не стоит отчаиваться. Миллионы лет назад такие же мутации происходили у кенгуру. Но судя по тому, что и по сей день сумчатые живут и размножаются, не все так безнадежно.

«У природы всегда найдется какой-нибудь механизм, который возьмет на себя функции Y-хромосомы. Иначе не будет ни мужчин, ни женщин, да вообще никого не будет», — говорит Уотерс.

ПОСЛЕ ОТПУСКА ВАС ЖДЕТ ДЕПРЕССИЯ

Миллионы людей испытывают острую «послеотпускную депрессию» в предощущении выхода на работу и в первые дни после отпуска.

К такому выводу пришли исследователи-психологи из медицинских центров Валенсии и Овьедо (Испания), которые обследовали с этой целью несколько тысяч пациентов.

По оценкам специалистов, результаты исследований 35-ти процентов испанцев показали, что они становятся жертвами сильного стресса перед возвращением на работу после отпуска и в первые дни на службе: одни становятся нервными и раздражительными, другие чувствуют себя подавленными и ощущают сильнейшую тоску. У многих это даже проявляется соматически — возникает головная боль, обильное потоотделение, бессонница и даже понос.

Особенно сильно такие симптомы «послеотпускной депрессии» отмечаются у людей, ведущих малый и личный бизнес, а также у некоторых представителей т. н. «либеральных профессий» (врачей, адвокатов, журналистов), работающих за свой счет.

По словам этой категории граждан, во время «летнего рая» они настолько отвыкают от постоянного сверхнапряжения, вызываемого работой, что после отпуска боятся не суметь адаптироваться в обычную обстановку, снова войти в привычный ритм, решать возникающие проблемы и контролировать ситуацию. Кроме того, их пугают конфликтные ситуации, которые, прежде всего, могут произойти в личной сфере.

Правда, исследователи заметили, что поскольку «человек ко всему привыкает», такое состояние обычно длится несколько дней. Затем депрессия проходит до следующего «послеотпускного периода».

ЛЮДИ-СОВЫ НУЖДАЮТСЯ В ЗАЩИТЕ

Немецкая организация, борющаяся за «признание и уважение» людей-сов, убеждена, что привычка поздно ложиться спать и поздно вставать нуждается в убедительном научном объяснении и понимании со стороны общества.

Германский дизайнер Гюнтер Вог утверждает, что до 11 утра люди неспособны ощутить какое-либо творческое вдохновение. В 1993 году он основал организацию, к которой присоединился первый в Германии профессор хронобиологии, биолог Тиль Реннеберг. Он хочет выяснить, почему некоторые люди рано ложатся и встают на рассвете, а другие — не ложатся в постель ранее полуночи и спят до обеда.

Профессор Реннеберг считает, что внутренние часы этих двух совершенно различных типов людей ничто не способно изменить. Не существует также и каких-либо методов лечения, поскольку это не болезнь или распушенность, а генетическое изменение.

Биолог, работающий в институте медицинской психологии Мюнхенского университета, подчеркивает, что ответственности следует признать два этих различных типа людей и обратить внимание на проблемы со здоровьем, которые могут возникнуть, если люди вынуждены работать наперекор своим внутренним часам.

НЕКУРЯЩИЕ ЛУЧШЕ РАБОТАЮТ И РЕЖЕ БОЛЕЮТ

Данные опубликованного в журнале Tobacco Control исследования позволяют утверждать, что курящие сотрудники авиакомпаний, занимающиеся продажей билетов, чаще берут больничный лист и эффективность их работы ниже, чем у некурящих или тех, кто сумел бросить курить.

В исследовании приняли участие 300 сотрудников крупной американской авиакомпании. Их деятельность оценивалась по 10 объективным показателям, включая доход, который их работа принесла компании, и время отсутствия на рабочем месте без уважительной причины.

Результаты показали, что курящие сотрудники почти в 3 раза чаще берут больничный лист, чем некурящие, и значительно чаще, чем бросившие курить. Отказавшиеся от никотиновой зависимости работают на 5% продуктивнее, чем курильщики.

По материалам печати и информгентств

ПРАВО НА САМОУБИЙСТВО

Верховный суд Великобритании вынес решение, которое вызвало бурную радость сторонников легализации эвтаназии — помощи в совершении самоубийства

Судья Верховного суда постановил, что 47-летняя Дайан Притти имеет право опспорить в суде действия Главного прокурора Дэвида Калверта-Смита, который сказал, что против мужа смертельно больной миссис Притти будет возбуждено дело, если он поможет ей покончить с собой.

Дайан Притти страдает прогрессирующим параличом и уже больше года прикована к инвалидному креслу. Сейчас она уже не может говорить, и показания на слушаниях давала при помощи специальной «печатной машинки», реагирующей на малейшие движения ее руки.

Болезнь ее неизлечима и причиняет ей сильнейшие физические страдания. Исходом болезни неизбежно будет смерть, скорее всего — в результате паралича дыхательных путей.

Закон строг, но это закон

Зная все это, Дайан Притти, которая пребывает в здравом уме и твердой памяти, приняла решение расстаться с жизнью. Но совершить «чистое» безболезненное самоубийство она без посторонней помощи физически неспособна.

Помочь ей избавиться от мучительных страданий готов ее супруг Брайан, за которым Дайан замужем уже 25 лет. Сам он

последствий не страшится, но Дайан не хочет, чтобы за доброе, как она считает, дело его потом упрятали за решетку.

Но власти смотрят на проблему иначе. По Закону о самоубийстве 1961 года, эвтаназия в Великобритании запрещена. И потому генеральный прокурор Калверт-Смит, хотя лично и сочувствует миссис Притти и ее семье, не может обещать, что Брайан Притти не будет обвинен в убийстве жены.

Будет ли прецедент?

Однако теперь, после постановления Верховного суда, все может измениться. Английское правосудие основано на принципе прецедента, и по-

ИНФЕКЦИОННЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ ВОЗНИКАЮТ ОТ СТРЕССОВ?

Стрессы и психологические нагрузки, несомненно, представляют опасность как для психического, так и для физического здоровья людей. Но, оказывается, их воздействие может быть смертельно опасно для живого организма. По крайней мере, подвергнутые стрессу мыши погибали от инфекционных заболеваний в два раза чаще, чем их собратья с более спокойной судьбой.

В этом эксперименте, проведенном физиологами Уни-

верситета Огайо, подопытные животные были разделены на две группы. Особи из первой группы подвергались «социальным стрессам» — ежедневно в течение месяца каждая такая мышь проводила 2 часа в одной клетке с более агрессивной особью. Второй группе была уготована другая судьба — эти мыши сидели по 16 часов в сутки в замкнутых цилиндрических клетках без воды и еды, переживая «физические стрессы».

Когда животные были подвергнуты воздействию бактери-

альных токсинов, мыши, пережившие «социальные стрессы», погибли приблизительно в два раза чаще, чем их собратья, страдавшие физически. Более того, практически у всех «социально неудовлетворенных» мышей воздействие токсинов приводило к настоящему септическому шоку, сообщает Аккумулятор Новоостей.

Авторы исследования предполагают, что причина низкой устойчивости животных после социального стресса к инфекциям заключается в нарушении работы их иммунной системы. Из-за постоянной стрессовой обстановки увеличивается продукция цитокинов, регулирующих активность иммунных клеток. В результате на любое инфекционное воздействие организм отвечает не защитной, а патологической реакцией, то есть септическим шоком.

Хотя объектами экспериментов были мыши, авторы считают, что полученные ими результаты могут быть экстраполированы на человека.